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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 109/X/4ª SL 

 
Aos oito dias do mês de Abril de 2009, pelas 10h00, reuniu a Comissão de Assuntos Económicos, 

Inovação e Desenvolvimento Regional (CAEIDR), na Sala 4 da Biblioteca do Palácio de S. Bento, na 
presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do Regimento 

da Assembleia, o Vice-Presidente da Comissão, Sr. Deputado Helder Amaral, iniciou os trabalhos, tendo 
como Ordem do Dia os seguintes pontos: 

 
10h00 
1. Votação do Parecer sobre a Conta Geral do Estado 2007. Relator: Dep. Carlos Poço (PSD) 
2. Apreciação e votação do Parecer sobre a Iniciativa da Comissão Europeia (2008) 642 Final - "As 

regiões ultraperiféricas: um trunfo para a Europa." Relatora: Dep. Maria do Rosário Águas (PSD) 
3. Outros assuntos 
 
11h00 
Reunião com uma Delegação da Comissão para os Assuntos do Ambiente e de Agricultura do 
Parlamento Sueco. 
 

No ponto 1 da Ordem do Dia, referente à Votação do Parecer sobre a Conta Geral do Estado 2007 
(CGE), o Sr. Vice-Presidente deu conta das diligências efectuadas quanto aos procedimentos existentes 
noutras Comissões em matéria de votação de iniciativas não legislativas, bem como quanto ao 
procedimento da CAEIDR ao longo da X legislatura, antes e após a Reforma do Parlamento. Informou, 
adicionalmente, da necessidade de um pedido ao PAR para aclaração desta questão em sede de 
Conferência de Presidentes de Comissões. Deu, de seguida, a palavra aos Grupos Parlamentares. 

 
A Sra. Deputada Hortense Martins recordou, quanto ao conteúdo do parecer, que nenhuma das 

propostas de alteração fora aceite pelo Deputado relator. Quanto à questão procedimental da votação, 

concordou ser importante analisar as práticas passadas e, sobretudo, definir procedimentos 

harmonizados entre as várias Comissões parlamentares para o futuro. Considerou existir uma omissão no 

Regimento da Assembleia da República quanto ao modo de apreciação e votação dos pareceres referentes 

a iniciativas não legislativas e considerou que, tendo em conta a prática de outras Comissões de aplicação, 

por analogia, do disposto no artigo 137º do Regimento, a Comissão poderia, no uso da sua capacidade 

deliberativa, tomar decisão idêntica e aplicar, por analogia, as disposições regimentais do artigo 137º para 

iniciativas não legislativas, como o caso da CGE. 

 

A Sra. Deputada Teresa Venda deu conta da prática existente na Comissão de Orçamento e Finanças, 

de aplicação, por analogia, do artigo 137º. 

 
O Sr. Vice-Presidente considerou que se deveria optar a prática até então seguida no seio da CAEIDR. 
 
O Sr. Deputado Jorge Seguro Sanches apresentou um requerimento oral para votação autónoma das 

conclusões e parecer, tendo este sido consensualmente aceite. 
 
A Sra. Deputada Hortense Martins apresentou, previamente, uma declaração de voto oral, 

considerando que não deveria ser minimizada a capacidade de voto dos Deputados e deu conta que, em 
sequência do processo de votação, os Deputados do GP do PS se veriam na contingência de transferir o seu 
sentido de voto sobre os Considerandos para o voto referente às Conclusões. 
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Não havendo mais intervenções, a Parte III – Conclusões foi submetida a votação, tendo obtido os 

votos favoráveis do PSD e CDS-PP e os votos contra do PS. A Parte IV – Parecer foi aprovada por 
unanimidade. Em ambas as votações registou-se a ausência dos GP do PCP, BE e PEV. 

 
No ponto 2 da Ordem do Dia, relativo à Apreciação e votação do Parecer sobre a Iniciativa da 

Comissão Europeia (2008) 642 Final - "As regiões ultraperiféricas: um trunfo para a Europa, o Sr. 
Deputado Maximiano Martins deu conta das alterações consensualizadas à redacção do parecer, tendo o 
Sr. Deputado Carlos Poço concordado com as mesmas. Não havendo mais intervenções, o parecer foi 
submetido a votação, sendo aprovado por unanimidade, com a ausência dos GP do PCP, BE e PEV. 

  
No ponto 3 da Ordem do Dia, referente aos Outros Assuntos, o Sr. Vice-Presidente deu conta do 

pedido de audiência da Confederação Portuguesa das Micro, Pequenas e Médias Empresas. O Sr. Deputado 
Jorge Seguro recordou a prática corrente de essas audiências serem concedidas no âmbito de um Grupo de 
Trabalho constituído por representantes de todos os GP, tendo essa proposta sido aceite. 

 
A Sra. Deputada Teresa Venda apresentou e fundamentou o ofício para proposta de deslocação a 

Guimarães do Grupo de Trabalho – Sector Têxtil e Vestuário, tendo este sido consensualmente aceite.  
 
Enfim, o Sr. Vice-Presidente deu conta de um pedido da Faculdade de Letras da Universidade do Porto 

para uma reunião com cerca de 100 alunos da Universidade, tendo o pedido sido considerado inviável 
pelos GP caso a data proposta (coincidente com o período de votações em Plenário) não fosse alterada.  

 
De seguida, foi concedida uma Audiência a uma Delegação da Comissão para os Assuntos do 

Ambiente e de Agricultura do Parlamento Sueco, tendo sido abordados os temas da pesca e 
biodiversidade, aproveitamento da energia das ondas, política comum das pescas, política europeia do 
mar, agricultura, florestas e incêndios florestais, planeamento e ordenamento do território e fixação de 
pessoas, reserva alimentar nacional e segurança alimentar, exportação de produtos alimentares, política 
agrícola comum e orçamento comunitário da agricultura, patentes nos OGM e competitividade da 
agricultura portuguesa, entre outros. Intervieram os membros da Delegação Sueca – Srs. Deputados Jan-
Olov Larsson e Bo Bernhardsson, os Srs. Deputados Jorge Almeida, Lúcio Ferreira, Abel Baptista, Alda 
Macedo e Carlos Poço. 

 
Não havendo mais intervenções, o Sr. Vice-Presidente agradeceu a presença e intervenções dos 

diferentes intervenientes e deu por terminada a audiência. 
 
A reunião foi encerrada às 12h15, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e 

aprovada, será devidamente assinada. A audiência foi gravada, fazendo a gravação parte integrante da acta. 

 

 
Palácio de São Bento, 8 de Abril de 2009. 

 
 

O VICE-PRESIDENTE DA COMISSÃO, 
 
 
 

Helder Amaral 
 

 
Nota: Acta aprovada na reunião de 5 de Maio de 2009.  
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Folha de Presenças 
 

 
Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 
 

  Alda Macedo 
  António Almeida Henriques 
  Carlos Poço 
  Helder Amaral 
  Hortense Martins 
  Jorge Seguro Sanches 
  Lúcio Ferreira 
  Pedro Nuno Santos 
  Rita Miguel 
  Ventura Leite 
  Abel Baptista 
  Horácio Antunes 
  Jorge Fão 
  José Soeiro 
  Manuel José Rodrigues 
  Maximiano Martins 
  Nuno Antão 
  Teresa Venda 

 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 
 Mendes Bota 
  Miguel Ginestal 
 Rui Vieira 


